Tan si voleu com si no a Mallorca ens hem avesat a viure sense coses que a mi me semblen fonamentals. Impassibles veim com la terra poc a poc se fon, com cada dia menys podem caminar pels camins  antics de les nostres contrades o com patim un procés mal d’aturar de degradació cultural que fa perillar allò que durant segles ens va definir com a poble, tal volta l’exemple més clar sia el de la llengua, però n’hi ha més. Molts més¡ Tots estam d’acord en que alguna cosa hem de fer. Tots, o així ho voldria, sabem quina es la tasca que hem de fer cadascun de nosaltres per evitar-ho. Tots afirmam i mantenim que estimam aquesta petita i dissortada illa nostra que, vulgueu o no, no es altra cosa que la Pàtria. Però per paga son tan pocs que per tal de canviar això posen el fil a l’agulla, que mai basten. I es que crec que cadascú dins el sementer que li pertoca  ha d’assolir la responsabilitat  de fer les coses ben fetes; així de simple, fer les coses ben fetes, que no es tan fàcil , es clar, però que és l’únic camí que porta a l’honestedat, i l’honestedat sempre es veritat absoluta; i la veritat pot salvar la Mallorca del segle XXI. 

Aquest CD que tens a les mans no es més que una mostra d’una feina honesta, per tant tot ell es veritat. Aquest CD et pot ajudar a tornar a caminar de bell nou per camins ara tancats, a olorar altra vegada la terra avui malmenada i  donar-te la força immensa que te la  poesia, la nostra poesia, sense afectacions caduques ni romanticismes que enlloc condueixen. En aquest disc la terra parla i sols necessita que tu l’escoltis. O millor dit, tu ets qui necessites escoltar-la. Es l’única veu que jamai t’enganyarà.

Veuràs que el disc te dos components ben clars, un de caire poètic i l’altra que ens vol apropar a la nostra música i cançó tradicional popular. Poesia i folklore; dos aspectes que tal vegada ja han sigut molt tractats, es possible; però l’agradable sorpresa es produeix quan descobreixes que la manera que han tingut Francesca Canyelles i Joan Lainez  de fer-ho aquesta vegada poc te a veure amb altres intents. Presenten una feina elaborada amb tanta de sensibilitat que un no sap certament si es que han posat poesia a la musica tradicional o si han musicat les mes populars de les nostres poesies. Vet aquí el repte: saber-ho fer sense caure mai en el tòpic que massa voltes hem vist en parlar del típic. Ells ho han aconseguit.

I es lògic que tant Francesca Canyelles com Joan Lainez, llucmajorers tots dos, recordin i tinguin ben present les poesies mes populars de Maria Antònia Salvà de S’Allapassa que son precisament aquelles en que l’autora es va anar a inspirar dintre del cor de la pagesia del seu entorn. Així sentireu de la gran poetessa de Llucmajor,  “EL CANT DEL LLAURADOR” amb tonada de Miquel Janer i Mora, “VOLGUDA CASA PAGESA”, i uns ben vitencs “COPEOS”, dos temes que s’acompanyen amb la música del P. Antoni Martorell Font. I en homenatge als anònims autors populars de la nostra tradició musical trobareu “TONADA DE LLAURAR” arranjada per Miquel Janer Mora, “JOTA MARINERA” , “SA XIMBOMBA” i “EL PUIG DE SELVA” per Joan Lainez Gualda, o el “PARADO DE VALLDEMOSSA” i el “FANDANGO DE CIUTADELLA” també amb música del P. Martorell. I encara un homenatge més al seu poble: el “FANDANGO FESTÓS DE LLUCMAJOR” que recollí el mateix Arxiduc Lluís Salvador d’Àustria i que per aquest treball ha revisat i completat Miquel Janer.

Naturalment si la poesia de Maria Antonia Salva havia de tenir en aquest disc companyia quina millor que la de Miquel Costa i Llobera. “RAM DE VIOLETES” i  “EL PI DE FORMENTOR” del poeta pollensí en son en el disc bona prova  i també les ha arranjades Janer Mora, cal afegir-hi el “CANT A MALLORCA” de Joan Xamena que també n’ha fet la música.

La veu de Francesca Canyellas es, sense dubtes, la que millor podia cantar tot aquest tresor poètic i popular. Ella sap donar amor a les coses que canta; ella sap posar el sentiment adequat a les lletres que tan endins arriben. La identificació entre l’autor i l’intèrpret es, en aquest cas, total. 

La feina de Joan Lainez es, com sempre, admirable. Ha aconseguit acompanyar perfectament amb la seva música i la seva interpretació al piano a la veu que canta i recita. Així, sabedor de que una feina no podia tapar l’altre i que totes dues podien complementar-se  Joan Lainez ha obtingut un resultat final perfecte. Naturalment el seus coneixements en el camp de la música folklòrica queda ben palès; així ha sabut donar el tractament que pertoca a les peces de caire popular sense concessions a falses idees d’espectacle en les músiques mes tradicionals o ben conscient de l’origen foraster de boleros i fandangos, i  això sols els intel·ligents ho saben veure i ho saben fer.

    Sols em resta encoratjar-vos a sentir i gaudir d’aquest disc. Sense nostàlgies caduques i amb el cor obert a la poesia, tan necessària en aquests temps i en aquesta Mallorca  nostra.

                FRANCESC VALLCANERAS JAUME     - Tardor 2002 -    

    Francesca Canyelles Oliver

Cantant i rapsoda llucmajorera. Ha participat a diversos

recitals a diferents sales i auditoris de Palma com

al Casal de Belles Arts, Teatre Principal, Teatre Municipal,

“Círculo Mallorquín”, Galeria Horrach-Moyà, a la

sala d’actes de la Banca March, La Caixa, i a diferents

pobles de l’Illa. També ha guanyat diferents premis

com el 1r premi de Rapsodes a RNE-Catalunya, 1r

premi del certament de Cançó Mallorquina a l’estiu del

97 i 2n premi del certament de Cançó Mallorquina a

l’estiu del 98, aquests dos darrers amb cançons del

músic Joan Xamena. Ha pres part al programa de

TVE “Jóvenes Artistas”. També ha estat cantant a les

corals Coral de Llucmajor, Coral Amics de la Música i

Capella Mallorquina.

Joan Laínez Gualda

Neix a Llucmajor, i començà els seus estudis de música als 7 anys, amb la professora Antonia Noguera. Després seguirà els estudis de Piano al conservatori de Música de Palma amb la professora Margalida Palou i Miquel Segura. Segueix els seus estudis a Barcelona amb la pedagoga i musicòloga Carme Poch.

Com a pianista correpetidor, ha fet diversos concerts amb solistes com Esther Barceló, Francisca Alomar, Rafael Domingo, Alejandro Prieto..., i com a pianista acompanyant, amb la Coral Universitat de les Illes Balears, amb L’Orfeó Universitari, Coral JJMM de Palma, Corals infantils

de JJMM, coral dels Nins Cantors de Sant Francesc, Coral de Sant Agustí..., actuant a sales com L’Auditori de Barcelona, Auditòrium de Palma, Teatre Principal de Palma, Teatre Municipal de Palma, Aditori del Conservatori

Superior de Música de Palma, Auditori del Diari de Mallorca, i a diferents pobles de Mallorca i Menorca. També ha realitzat una gravació per a TVEBalears com a pianista acompanyant de la Coral Universitat

de les Illes Balears. Dins del mon de la música Folk, o tradicional i popular

mallorquina,desde fa 3 anys és membre del grup Caliu que han duit la música tradicional i popular de les illes, per tota Mallorca, Catalunya i País Valencia.
